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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 26 LUGLIO 2023

Il  Consiglio del  Corso di  Laurea Magistrale in Biologia dell’Ambiente è convocato per le  ore
14,30  di  mercoledì  26 luglio  2023 modalità  mista in presenza e da remoto per  discutere  il
seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni
2. Approvazione dei verbali del 28 febbraio 2023 e del 15 maggio 2023 
3. Approvazione del Regolamento Didattico 2023/2024
4. Organizzazione test di ammissione 2023-2024
5. Risultato questionario studenti
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali

Presenti:  Autelli,  Barni,  Belluso,  Bertolino,  Bona,  Bonetta Sara,  Bruzzoniti,  Capella,  Carraro,
Casacci,  Chamberlain,  Destefanis,  Favero  Longo,  Martino,  Novelli,  Oddi,  Palestrini,  Roggero,
Rolando, Schilirò, Siniscalco, Vigani.

Assenti giustificati: Acquaotta, Bonetta Silvia, Bono, Canaparo, Demarchi, Laini, Maffei, 
Magnanensi, Micheletti Cremasco, Munaron, Nervo, Perotto. 

Assenti  non  giustificati:  Bergamaschi,  Bonelli,  Caprio,  Delpero,  Fenoglio,  Fiorilli,  Garzaro,
Girlanda, Maffiotti, Mannino, Meregalli, Squillacioti. 

Rappresentanti Studenti (in forma ufficiosa): Maccarini Erica (assente), Treccani Lisa (assente).

Alle ore 14,36 si è raggiunto il numero legale.

presiede: Prof. Tiziana Schilirò

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)
                                     



1. Comunicazioni
1.1 Il Presidente ringrazia i presenti e fa sapere che sarà un CCLM piuttosto snello e breve. 
1.2 Unica  comunicazione  è  in  merito  alle  richieste  di  Art.  11  e  76.  E’  stata  apportata  una

modifica nel trattamento economico delle borse part-time in quanto era  necessario per via
di una disparità di trattamento fra l’Area di Scienze Biologiche e quella di Scienze Naturali.
La modifica è già stata approvata in un Consiglio di Dipartimento del DBIOS. Ai bandi per
Art.11  potranno  partecipare  iscritti  alla  triennale,  magistrale  e  anche  i  dottorandi  e
percepiranno 11 euro senza trattenute,  mentre per gli  Art.76 ci saranno due profili  uno
“base” a cui potranno partecipare i laureati Magistrali e un profilo “elevato” a cui potranno
partecipare  i  Dottorati  ma  in  questo  caso  il  docente  che  ne  fa  richiesta  dovrà  fornire
adeguata motivazione. I primi (profilo base) percepiranno 14 euro lordi mentre i secondi
(profilo elevato) 20 euro lordi. La spesa andrà sui fondi del Corso di laurea. Non ci sono
cambiamenti sostanziali nelle richieste rispetto allo scorso anno tranne quella della Prof.
Martino sull’insegnamento “Tecniche microscopiche per  la diagnostica morfoanatomica”
che si assegnerà solo se sarà attivato il curriculum in cui è collocato l’insegnamento. 

2. Approvazione dei verbali del 28 febbraio 2023 e del 15 maggio 2023
Il  Presidente  ricorda  preventivamente  che  il  verbale  del  28  febbraio  non  è  stato  possibile
approvarlo nella riunione del 15 maggio in quanto non è stato raggiunto il numero legale. 
Mette in approvazione i due verbali che vengono approvati entrambi all’unanimità. 

3. Approvazione del Regolamento Didattico 2023-2024
La Prof. Schilirò mette in approvazione il Regolamento Didattico relativo al prossimo anno facendo
presente che non sono stati apportati cambiamenti rispetto allo scorso anno. Il  Regolamento è
approvato all’unanimità.

4. Organizzazione Test di Ammissione 2023-2024
La Prof. Schilirò ricorda le date dei  test di  ammissione per il  prossimo A.A.  11 settembre e 25
settembre. Chiede la disponibilità dei colleghi che dovranno essere almeno tre per ciascuna data.
Per adeguarsi a quanto faranno gli altri corsi di laurea, il test per entrambe le date si svolgerà da
remoto sulla  piattaforma Moodle.  Danno la  disponibilità  per  il  giorno 11 settembre i/la  Proff.
Schilirò,  Favero  Longo  e  Bertolino.  Per  il  giorno  25  settembre  i/le  Proff.  Bona,  Bonetta  Sara,
Chamberlain. 

5. Risultato questionario studenti
Il Presidente ricorda che il questionario è stato somministrato negli ultimi 15 gg di giugno e, anche
all’aiuto delle rappresentanti degli studenti, si è riusciti a raggiungere l’80% degli studenti/esse che
lo hanno compilato. Si ricorda che è stato somministrato il questionario per avere info aggiuntive
rispetto a quelle date sul sistema edumeter. 
La Prof. Schilirò passa brevemente in rassegna le risposte date dagli interpellati. 
Quest’anno gli studenti arrivano da SN più che da SB. Circa la condizione lavorativa il 50% dichiara
di non svolgere nessun tipo di lavoro e la stragrande maggioranza è iscritta alla Magistrale a tempo
pieno. Quanto al curriculum scelto prevale CBA, gli  altri  due curricula IAL e SEC si equivalgono
quanto al numero di studenti con una maggiore prevalenza del CV SEC; come sappiamo BABEC non
è stato attivato perché nessuno lo ha scelto. 
Quanto  poi  all’efficacia  della  preparazione  ricevuta  sui  singoli  moduli  si  è  in  una  situazione
intermedia.  Il  Presidente  sottolinea  che  si  tratta  di  una  coorte  di  studenti  particolarmente
pretenziosa come altre volte è stato detto anche con l’aiuto delle rappresentanti degli studenti.



Quanto all’importanza  delle  attività pratiche in alcuni  insegnamenti non sono previste,  in quei
moduli invece che le prevedono sono state molto apprezzate. In un insegnamento di laboratorio si
nota che non ne sono state svolte e allora si dovrà parlare col docente. A tal proposito la Prof.
Bona  rileva  che  lei  sarebbe  disponibile  a  farne  di  più  però  purtroppo  c’è  la  difficoltà  per  la
mancanza/disponibilità di Aule. 
Alla domanda se ci sono sovrapposizioni sui programmi con quanto studiato in triennale, una alta
percentuale  ha  risposto  di  sì.  Per  alcuni  moduli  la  sovrapposizione  di  programmi  è  parecchio
pesante. Il Prof. Rolando afferma che nella Magistrale capita che gli argomenti vengano trattati a
un livello superiore rispetto a quanto svolto in triennale. Il Prof. Chamberlain rileva che adeguare o
allinearsi a un livello magistrale è difficile perché non tutti arrivano da una medesima triennale e
anche  perché  arrivano  da  Università  diverse.  La  Prof.  Oddi  dice  che  a  lezione  chiede  se  un
determinato argomento è stato già  trattato durante la triennale,  nel  caso di  risposta negativa
allora lo spiega approfondendo l’argomento. Il Prof. Vigani fa presente che tante volte le domande
non vengono interpretate correttamente dagli  studenti/esse. Quanto alla frequenza non è mai
superiore al 48%. 
Quanto poi all’organizzazione didattica del 1° anno per la maggioranza è stata adeguata mentre
per il 25% è più no che sì. In merito alle Aule non è piaciuta quella del Polo Teologico in quanto
l’acustica era non delle migliori. Qualcuno si è poi lamentato per i troppi spostamenti.
Il prossimo anno viste con i manager le disponibilità della Scuola probabilmente si rimarrà sempre
al Polo Teologico ma si chiederà un’altra Aula. 
In  alcuni  insegnamenti ed in particolare in “ecologia dei  cambiamenti climatici” ci  sono troppi
moduli e troppi docenti, occorrerebbe compattare almeno i docenti del medesimo SSD. 
Circa la comunicazione con i docenti, si chiede di inserire tutte le comunicazioni utilizzando i canali
corretti e di mettere tutto per iscritto; tanti docenti non rispondono agli e-mail degli studenti/esse.
La Prof. Schilirò fa sapere che ci sono state molte proteste per un appello anticipato di due gg. 
Ci  sono  state  richieste  di  appelli  straordinari,  ma  è  stato  risposto  che  si  mettono  appelli
straordinari solo per i laureandi che ne fanno richiesta. 
Il Presidente ricorda di indicare bene, nella scheda dell’insegnamento le modalità di svolgimento
dell’esame. 
Ancora un rilievo e cioè, si chiede di portare l’insegnamento della Prof. Carraro del CV IAL  del
secondo anno al 1° sem in modo da lasciare tutto il 2° sem per la tesi, come per gli altri curricula.
Il  questionario sarebbe opportuno somministrarlo anche il  prossimo anno,  la Prof. Bona non è
tanto d’accordo sarebbe meglio che fossero i  rappresentanti a riferire in Consiglio le eventuali
problematiche.  Viene  ribadito  che  le  rappresentanti  hanno  partecipato  anche  in  CMR  alle
discussioni  sulla  qualità  della  didattica,  dimostrandosi  disponibili  ed  hanno  riferito  varie
problematiche; ad ogni modo si ribadisce l’importanza della somministrazione del questionario per
valutare le differenze rispetto a questo primo anno ma anche ai fini degli obiettivi di miglioramento
indicati nel riesame ciclico.

6. Provvedimenti per docenti
            Non ci sono provvedimenti sui quali discutere.

7. Provvedimenti per studenti
Non ci sono provvedimenti sui quali discutere. 

8. Varie ed eventuali
Il  prossimo  anno  non  saranno  utilizzabili  le  Aule  di  TO-Expo,  confermato  anche  dalla  Prof.
Siniscalco che, riguardo a quanto si diceva sulle attività pratiche, è d’accordo per aumentarle. La



Prof. Schilirò fa sapere che il prossimo CCLM dovrebbe essere fra il 16 e il 20 ottobre anche perché
ci saranno le elezioni del nuovo Presidente. 
Circa le attività di Orientamento ci sono stati pochi studenti e non si sono potute dare spiegazioni
dettagliate sui vari curricula. Si propone di organizzare a inizio anno, magari sottraendo un’ora di
lezione,  a  questa  attività  per  dare  spiegazioni  precise  e  complete  sull’organizzazione  e  il
funzionamento di ciascun curriculum. 
Per il prossimo AA, oltre all’Orientamento organizzato dalla Scuola, si pensa di presentare la LMBA
e i suoi curricula agli iscritti alle triennali (Scienze Biologiche e Scienze Naturali) durante le lezioni
del secondo semestre (chiedendo la disponibilità ai Presidenti e ai colleghi) e poi dare ulteriori
chiarimenti a ottobre dopo che saranno cominciate le lezioni. 
Il prof. Favero Longo propone di organizzare un incontro solo per spiegare il curriculum BABEC, che
non è stato attivato, magari inviando un e-mail a coloro che hanno fatto il test, ad inizio ottobre; i
colleghi concordano e il proponente provvederà ad organizzare.

 La seduta è chiusa alle ore 15,40.

Il Presidente         
Prof. Tiziana Schilirò


	UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI TORINO
	Consiglio del corso di LAUREA MAGISTRALE in
	BIOLOGIA DELL’AMBIENTE
	Prot. 3/2023
	VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 26 LUGLIO 2023


